

БЕЛАРУСЬКАЛИЙ – ВНЕ КОНКУРЕНЦИИ

ИТОГИ РАБОТЫ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ОАО В 2010 ГОДУ

Совокупная прибыль открытых акционерных обществ Беларуси по итогам 2010 года составила 7,9 трлн. рублей. Около четверти от указанного объема (1,8 трлн. рублей) приходится на одно предприятие – Беларуськалий. Это данные из финансовых отчетов об итогах работы ОАО в 2010 году, опубликованных Министерством финансов в начале июня. В отчетах отражены сведения о деятельности 1923 обществ. Напомним, что по итогам 2009 года приводились сведения о 1845 ОАО.

В ЦЕЛОМ минувший год для ОАО сложился более удачно, чем 2009-й, когда многие испытывали сложности со сбытом продукции. Объемы прибыли существенно возросли у предприятий машиностроения, производителей сахара, мясной и молочной продукции, сигарет. Однако их достижения меркнут на фоне результата, показанного Беларуськалием. В минувшем году один из крупнейших в мире производителей удобрений заработал столько, сколько вместе 13 ОАО, которые разместились в списке следом. Калийщики по объему прибыли в шесть раз превзошли БелАЗ из Жодино, занявший второе место.

Беларуськалий впервые появился в отчетах Минфина. Он был преобразован в ОАО со 100-процентным государственным капиталом в сентябре 2010 года и включен в план приватизации госпредприятий. Правительство планировало продать миноритарный пакет акций (не более 20%) одному из крупнейших покупателей калия – Китаю – в целях пополнения золотовалютных запасов страны и поиска инвестиций под создание отечественного автопроизводства. Пятую часть калийного комбината государство тогда оценило в 7 млрд. долларов США. Однако впоследствии у потенциального покупателя планы изменились...

К слову, номинальная стоимость акций Беларуськалия составляет 5 трлн. 970 млрд. рублей (около 1,2 млрд. долларов США по

официальному курсу Нацбанка), а номинальная стоимость одной акции – 3 млн. 476 тыс. рублей.

НЕОЖИДАННЫМ можно назвать попадание в первую десятку по объему прибыли управляющей компании холдинга «Горизонт» – 6-е место. Ведь еще по итогам девяти месяцев 2010 года это предприятие имело самый высокий убыток среди ОАО – более 29 млрд. рублей. Но за последний квартал года коллектив заработал прибыль в размере 142,3 млрд. рублей. Правда, получена она не от реализации продукции, а за счет операционных доходов.

В свою очередь, не лучшим образом в 2010 году сложились дела для нефтеперерабатывающих заводов, прежде стабильно занимавших первые позиции среди ОАО. Их отеснили производители автомобильной техники. У Мозырского НПЗ по сравнению с 2009 годом прибыль сократилась почти на 40 млн. рублей. Наftан смог выйти на небольшой плюс, хотя по итогам первого квартала 2010 года имел убыток в 42 млрд. рублей. По сравнению с 2008 годом доходы переработчиков нефти выглядят более чем скромно: Наftан и Мозырский НПЗ заработали тогда соответственно 649,9 млрд. и 547,7 млрд. рублей. На падении прибыли оказались условия поставок российской нефти в Беларусь, которые изменились с прошлого года. Вернуться на прежний уровень, по всей видимости, уже вряд ли удастся. В нынешнем году на нефтезаводах дела идут еще хуже, так как условия поставки сырья от восточных соседей стали еще менее выгодными.

В то же время оба НПЗ сохранили за собой лидерство по объему выручки. Причем она оказалась существенно выше, чем даже в более успешном 2008-м году.

Нефтяники утратили лидирующие позиции и по налоговым отчислениям.

Что касается убыточных ОАО, то в числе первых десяти оказалось сразу четыре производителя стеновых блоков. Причем объем убытка у них вырос по сравнению с 2009 годом. Это же касается и брестского производителя ковров.